

瘀型(2例)：瘀血瘀久化热、蕴结下焦，伴有炎症时舌苔出现黄腻。治以活血化瘀、清热化湿。方用血府逐瘀汤加红藤、败酱草、炒苡仁各15g。以上中药均每日1剂水煎服，1日2次。个别病例配合外用药：钟乳石、乳香、没药、乌贼骨各30g，雄黄、儿茶各15g，冰片0.5g，压面混匀过筛消毒备用。每周2次，每次一小牛角匙，上在后穹窿，用带线棉球堵住，24小时取出棉球。结果：本组40例，疗程最短1个月，最长2年，平均5.5个月，总有效率97.5%，显效25%，好转70%，反复2.5%，无效2.5%。

亢痿灵治疗阳痿1494例疗效观察 陈玉梅，等(深圳市疑难病诊疗所) 采用祖国医学活血化瘀的法则，配制的中成药——亢痿灵治疗阳痿1494例，近期治愈1396例占93.4%，好转并继续治疗者91例占6.1%，无效7例占0.5%。并有五家医院临床观察，追访最长者4年多，性功能仍正常。亢痿灵是由当归、白芍、蜈蚣、甘草等20余种药物组成。其中活血养血药占45%，疏肝理气药占0.5%，其它药占54.5%。服药后最早见效在当天或第二天，一般3~7天，经1~2个月治疗无变化者为无效。毒理实验证明亢痿灵安全可靠。药理实验表明该药对雄性大鼠睾丸、前列腺、精液囊有显著的促进其生长发育作用；对大鼠提睾肌微循环有明显的改善作用，有利于性机能的发育和恢复。实验结果与临床相符。该药的主要功效在于益气养血，疏通经络，经过不断总结提高，依不同病因及临床表现、合并症等设计了亢痿灵1~8号处方。是治疗男子性功能障碍(阳痿、早泄、遗精、不射精)疗效显著的中成药。

陈氏生精丹治疗男子不育症331例疗效观察 陈玉梅，等(深圳市疑难病诊疗所) 陈氏生

精丹是以活血化瘀法配制而成的治疗男子精液减少症、少精症、死精症、畸形精子多、精液不液化疗效显著的中成药。方中以桃仁、红花、赤芍、牛膝等活血养血药占40.3%，疏肝补肾健脾药占31%，其它药占28.7%。临床观察331例患者，1个疗程(3个月)内恢复正常者205例，占61.9%，好转123例占37.1%，无变化者3例占0.9%，不完全统计怀孕者75例占22.7%(流产者未计入内)。陈氏生精丹的毒理实验安全可靠。药理实验结果表明可显著提高雄性大鼠附睾尾部的精子数量及活动率。对染色体异常、成年睾丸不发育、双侧隐睾、输精管道阻塞等不适合用此药。前列腺炎、精囊炎、附睾炎等炎症明显者应先消除炎症。还应避免睾丸受热及过度疲劳。

醒脑康治疗小儿智力低下40例 张慧芳，等(山西医学院第一附属医院神经精神科) 用活血化瘀药丹参、川芎、当归等加工制成醒脑康浓缩液，根据年龄增减药量，每日3次，疗程为3个月。自1984~1986年共治疗智力低下患儿40例(男27例，女13例)，年龄0.6~12岁。因脑缺氧、脑炎后遗症、药物因素和脑外伤所致者占65%，先天性代谢疾患和遗传疾患占7.5%，原因不明者占27.5%。治疗前用韦氏法及DDST法测定智商均为中、重度智力低下，脑电图也均为异常。治疗后智商改善率为93%，脑电图改善率为86.9%(频率进步者76.3%，电压进步者65.7%，病理波减少或消失者63.1%， α 节律出现者50%)。全部患儿的行为评定均通过家长、老师和医生结合观察，症状改善率为95%。研究结果表明，活血化瘀药醒脑康有改善脑组织血液循环，提高脑神经元的功能的作用，并对机体免疫功能有益。

27例鼻咽癌患者体外血栓形成的观察(摘要)

广西医学院附属医院中医科

本组27例，男22例，女5例，均经病理切片证实为鼻咽部低分化鳞癌。对照组健康人90名，男39名，女51名，均为本院师生。

全部患者于餐后2小时肘静脉取血2ml，立即注入乙烯管内(管内径4mm，长250mm)，使血液充至环1/2刻度处，恒温37℃下将管放入SD-2A型体外血栓形成仪有机玻璃环上以17±1r/min转速转动，转环与地平夹角为74°，离心10分钟后，将管内血栓放在滤纸上吸干水分，测量长度。并用ZN-A型精密

龙美宏 李冬保 韦芳宁

扭力天平称取湿重。然后将血栓放入烘干箱内，在64℃下，烘干20分钟后，取出称取血栓干重。

结果：对照组体外血栓平均长度16.95±4.65mm，湿重为49.45±17.64mg，干重为16.22±5.50mg；鼻咽癌患者体外血栓长度为39.2±29.4mm，湿重为105.5±41.6mg，干重为31.2±15mg，与对照组比较，P值均<0.01。27例鼻咽癌患者血栓长度、湿重、干重3项指标均较正常增加者18例，占66.7%，2项、1项增加及3项均正常者各3例，均占11.1%。